

Blok: KIMYO                                                    (9751537)                                         Xusanov Ozodbek
1.  Bertole tuzi to’la parchlanishi natijasida hosil bo’lgan aralashmadagi xlor va kislorod atomlari nisbati 1:2,4 nisbatda bo’ldi. Agar shu reaksiya natijasida 59,6 g KCl hosil bo’lgan bo’lsa, parchlangan tuz massasini(g) aniqlang?
A) 122,5     B) 245      C) 49      D) 73,5

2.  Qaysi elementlarda elektron sajrash hisobiga 
d-pog’onacha  to’la to’ladi?
A) platina, niobiy        B) kumush, palladiy
C) molibden, xrom         D) rodiy, ruteniy

3.  0,3 moldan olingan A2X va XB2 birikmalaridagi elektronlar soni mos ravishda 16,2· NA va 15·NA  ga teng bo’lsa, A element yadro zaryadini hisoblang?(X va B davriy jadvalda ketma-ket joylashgan)
A) 7      B) 19      C) 11      D) 37

4.  Molyar konsentratsiyalari 2:4:1 bo’lgan eritmalar qanday hajmiy nisbatda olinganda, ulardagi eruvchining mol nisbati 4:4:1 ni tashkil etadi?
A) 8:16:1      B) 1:2:2     C) 2:1:1      D) 16:8:1

5.  CO + H2O = CO2 + H2 sistemaning 500C dagi muvozanat konstantasi 0,2 ga teng. CO ning 50% ini CO2 aylantirish uchun, CO ning har bir moli uchun necha mol H2O kerakligini aniqlang?
A) 3      B) 6      C) 12      D) 18

6.  pH qiymati 4 ga teng bo’lgan eritma lakmusni qanday rangga bo’yaydi?
A) binafsha     B) qizil     C) ko’k      D) sariq

7.  A moddaning 2/5 qismini parchalanishi uchun ketgan vaqt, B moddaning 3/5 qismini parchaash uchun ketgan vaqtga teng bo’lib, moddalarning parchalanish tezliklari 1:6 nisbatda. A va B moddalarning dastlabki konsentratsiyalari nisbatini aniqlang?
A) 1:2     B) 3:4     C) 1:4     D) 2:1

8.  N2 va propandan iborat 40 ml aralashmaga 80 ml kislorod qo’shib portlatildi. Aralashma dastlabki sharoitga kelganda 90 ml hajmni tashkil etsa, dastlabki aralashmaning vodorodga nisbatan zichligini hisoblang?
A) 16      B) 17      C) 15     D) 19

9.  Bitta elektronnng maksimal nechta kvant son qiymati bir xil bo’lishi mumkin?
A) 2       B) 3       C) 4
D) kvant son qiymatlari bir xil bo’lmaydi

10. sp3 va sp2 orbitallar 1:2 oleum suvda eritilganda sp3 va sp2 orbitallar soni teng bo’lgan 115 g oleum olindi. Dastlabki oleum massasini hisoblang?
A) 112     B) 109     C) 97      D) 106

11. Alanin tarkibidagi bog’larni hosil qilishda nechta sp3 gibridlangan orbitallar qanashmagan?
A) 13      B) 16      C) 3      D) 6

12. Oksidlanish – qaytarilish reaksiyasi tenglab, barcha moddalarning koiffisientlari yig’indisini ko’rsating?
CH3CH(OH)CH3 + K2Cr2O7 + H2SO4 → CH3C(O)CH3 +
A) 7      B) 12     C) 17     D) 20

13. Quyidagi qaysi fikr atom-molekular ta’limotga zid keladi?
A) molekulalaro o’zaro tortilish va itarilish kuchlari mavjud
B) kimyoviy jarayon paytida atomlar saqlanib qoladi, lekin molekulalar tarkibi o’zgaradi
C) molekula – moddaning barcha kimyoviy xossalarini o’zida tutgan eng kichik zarracha 
D) oddiy moddalar turli kimyoviy element atomlaridan murakkab moddalar esa bir kimyoviy element atomlaridan tashkil topgan

14. Cr2(SO4)3 dissotsiyalangandda kation va anionlarning soni teng bo’lishi uchun tuzning necha foizi gidrolizlangan?(suvning dissotsiyalanishi hisobga olinmasin)
A) 25      B) 30      C) 20      D) 50

15. Noma’lum alkan tarkibida 118 ta birlamchi, 42 ta to’rtlamchi uglerod atomi mavjud bo’lsa, shu alkan tarkibidagi uchlamchi uglerod atomlarini toping?
A) 31     B) 32      C) 33      D) 50

16. CuSO4 kristallogidrati qizdirilganda massasi 
1,31 marta kamaydi va 55,2% kislorod tutgan kristallogidrat hosil bo’ldi. Dastlabki kristallogidrat qizdirilganda, necha foiz suvini yo’qotgan?
A) 30     B) 40     C) 50      D) 32,5

17. Molyarligi va molyalligi 1:1,25 bo’lgan eritmadagi NaOH ning massa ulushi hisoblang? (p=1,2g/ml)
A) 1/4      B) 1/3       C) 1/5     D) 1/6

18. Neon va kislorod molekulalari 1:6 nisbatda bo’lgan gazlar aralashmasi hosil qilish uchun 50%(massa jihatidan) kislorod tutgan ozon -kislorod aralashmasidan foydalanildi. Hosil bo’lgan gazlar aralashmasining vodorodga nisbatan zichligini aniqlang?
A) 19,2     B) 18,3     C) 17       D) 21

19. Quyidagilarning qaysilari eruvchi modda ekvivalentiga bog’liq?
A) molyar konsentratsiya     
B) normal konsentratsiya
C) massa ulush     D) foiz konsentratsiya

20. Qo’sh bog’ning uzunligi 120 nm, oddiy bog’ning 80 nm bo’lsa, benzolning qaysi gomologidagi barcha bog’larning uzunligi 1560 nm teng?
1) o-ksilol;  2) kumol;  3) propil benzol;  4) etil benzol;  5) toluol;  6) benzil spirt
A) 2,3     B) 5,6     C) 5      D) 1,4

21. 4f dan oldin qaysi energetik pog’onacha elektron bilan to’lib boradi?
A) 7s     B) 6s      C) 5d      D) 6d

22. X g 23,4% li NaCl eritmasi elektroliz qilinganda Y g 20% li erima hosil bo’ldi va eritmdagi atomlar soni 5,117· 1024 taga kamaydi. Eritmadan kamaygan suv massasini(g) hisoblang?
A) 27       B) 36      C) 54       D) 63

23. Radioaktivlikni qaysi olim ochgan?
A) Bekkerel    B) Rentgen    C) Tomson    D) Mozli

24. C + O2 =CO2  +653  bo’lsa, 
CO2 = CO + O2  +253 Q ,  
CO = C + O2  ?  ni toping.
A) -400         B) 906          C) 400          D) -906

25. Qaysi modda suyak mustahkamligi va qattiqligini ta’minlaydi?
A) SiO2      B) Ca3(PO4)2      C) FeSO4       D) NaCl

26. Vodorod va kislorod aralashmasining He ga nisbatan zichligi necha bo’lganda vodorodning hajmiy ulushi kisloridning massa ulushiga teng bo’ladi?
A) 3,2     B) 1,5      C) 4       D) 2

27. 5460C da turgan 16 g kislorod solingan idishning harorati 00C gacha pasaytirildi. Shu idishning bosimi o’zgarmasligi uchun unga qancha(g) NO solish kerak?
A) 30      B) 45     C) 15     D) 60

28. 1 mol kislorod tutgan Me2XO4 ning miqdori 31,25 g Me2X ning miqdoriga teng bo’lsa, Me2XO4 ning molyar massasini hisoblang?
A) 47,25      B) 35,5      C) 142      D) 189

29. Elementning allotropik shakllari qaysi xossalari bilan farq qilmaydi.  
A) molekula tarkibidagi atomlar soni bilan  
B) kimyoviy xossalari bilan
C) fizik xossalari bilan   
D) tarkibidagi atomlar turi bilan

30. Laktidlar qaysi sinf vakillari hisoblanadi?
A) oddiy efir        B) oksi kislotalar
C) glikollar          D) murakkab efirlar

31. 100C da  pH qiymati pOH qiymatidan 102 marta katta. Eritmaning pOH qiymatini aniqlang. (suvning ion ko’paymasi 100C da 10-16 ga teng)
A) 9      B) 8     C) 7      D) 10

32. “n” ta uglerod atomi tutgan alken molekulasini hosil qilishda qatnashgan -bog’lar sonini topish formulasi qanday?
A) 6n      B) 3n       C) 3n-1     D) 4n-8

33. Idish va noma’lum gaz og’irligi 66 g, idish va kriptonning og’irligi 70,5 g, idish, kripton va noma’lum gazning massasi yig’indisi 76,5 g kelsa, noma’lum gazni aniqlang?
A) O2      B) CO2      C) SO2      D) O3

34. Adipin kislotaning kalsiyli tuzidan qaysi sikloalkan olinadi?
A) siklopropan           B) siklogeksan
C) siklopentan           D) siklobutan

35. 208,5 g KMnO4 va KNO3 aralashmasidagi KMnO4 ning yarimi, KNO3 ning to’rtdan bir qismi parchalandi va 198,5 g qattiq moddalar aralashmasi hosil bo’ldi. Dastlabki moddalar aralashmasidagi KNO3 ning massa ulushini(%) hisoblang?
A) 75,8       B) 24,2      B) 61      D) 39

36. F → J → Cl → Br   ushbu tartibda atom radiusi qanday o’zgaradi?
A) ortadi, kamayadi, kamayadi
B) ortadi, kamayadi, ortadi
C) kamayadi, ortadi, ortadi
D) kamayadi, ortadi, kamayadi



